责编/华健 美编/建隆 校对/德峰



建降/制图







N综合瓷都公安、南河公安

近年来,老百姓的生活越来越好,老年人的 钱袋子也越来越鼓,随着养生短视频的传播和各 类病菌的野蛮生长,老年人越来越关注自己的身 体健康,服用各类保健品成为一种潮流,而此 时此刻,犯罪分子的手也在想方设法地伸向 "干爹干妈"的养老钱!

2022年,随着景德镇市公安局南河公安 销商,涉案金额高达1.2亿元(含诈骗赃款 500余万元)的养老诈骗案!



民警抓获嫌疑人

分局民警的一次例行走访,一款名叫"863复 活丹"的"保健品"出现在了民警的视野里, 并由此牵出了一起涉及25个省、206家经

案情回顾 -次例行走访

2022年6月21日,小雨。 景德镇市公安局南河公安分局 民警正在辖区内开展例行走 访,此时有一名女子前来报警, "我的父亲正在遭受保健品诈 骗!"

于是民警立即跟随女子来 到了她父亲的家中,开门的那 一刻,映入民警眼帘的就是各 色保健品,其中虽然有很多药 店正在售卖的正规保健品,但 最突出的就是8瓶放在显眼位 置的"863复活丹"。

女子告知民警,这个复活 丹每瓶售价数千元,宣传夸大 其词,一看就是骗人的。当民 警准备上前查看情况时,女子 父亲非常生气,极不配合调查, 声称自己是通过正规渠道购买 的正规保健品,能够强身健体、 延年益寿。

"爸,你就听警察的吧!"经 过民警和女子的耐心劝说,老 人终于说出了事情的原委,原 来,这"863复活丹"是他通过 电视购物买来的,他对此药的 正规性深信不疑。但民警认为 此事颇有蹊跷,在征得老人同 意后,便将一瓶复活丹带回检 测,经过市监部门的检测,复活 丹主要成分为淀粉!

在后期的调查中,民警发现本是正 规的电视购物却被安徽的不法分子截流 了电话信息并卖给了南京的经销商,而 南京的经销商将电话信息分发给业务 员,再由业务员伪装成健康顾问,谎称是 通过电视购物联系到的老人,并向其推 销号称由鹿血、鹿鞭、人参等成分及复活 细胞组成能够提高人体免疫力的保健药 品。但老人认为此产品是从电视购物渠 道购买的,不可能是诈骗。

案发后,南河公安分局立即组织警 力前往南京实地调查取证,掌握了南京 善某堂生物科技有限公司诈骗犯罪事 实,同年6月28日,在省公安厅打击整治 养老诈骗专项行动领导小组办公室的协 调下,办案民警在南京一举抓获6名犯罪 嫌疑人,捣毁了该诈骗窝点。经突审,一 个涉及全国25省、206家二级经销商的 诈骗网络浮出水面。

该诈骗犯罪团伙由总经销(委托 方)、生产方、分销方3部分组成,形成一 个较为完整的诈骗犯罪链条。

总经销(委托方)是一家名为西安某 生物科技有限公司的企业,由其负责 "863复活丹"产品设计、外包装设计、定 制宣传资料及产品总经销。

生产方是西安某生物制药有限公 司,经总经销委托对"863复活丹"进行生 产并完成产品包装。

而分销方遍布全国各地,负责开拓 客源信息,物色有经济实力和消费能力、 注重身体保养、身患疾病的老年客户群 体,掌握客户病史、身体状况以及个人需 求等情况,利用虚假宣传资料给被害人 洗脑,虚构疗效,引诱被害人购买。他们 通过非法手段获取被害人联系方式后, 以电话销售、快递货到付款形式,将每盒 成本为14.6元的"863复活丹"以每盒 1000元~6980元不等的价格卖给被害人, 达到非法获利的诈骗目的。

全链条打击 嫌疑人悉数落网

因案情重大、涉及面广,该案("7·1"养老诈骗专案)被中央政法 委、公安部列为双督办案件。

在厅打击整治养老诈骗专项办的指导下,景德镇市副市长、市公 安局局长邹永胜靠前指挥,立即对侦破工作进行了全面部署,市公安 局党委委员、副局长程志兵作具体调度,市公安局迅速组织警力,辗转 多地,对总经销、生产商、南京二级分销商进行精准打击。

同一时间,公安部组织各涉案地公安机关抓获了一批二级经销 商。虽然犯罪嫌疑人陆续落网,但办案民警内心却越发紧张了,因为 案件主犯西安某生物科技有限公司的老板强某仍然在逃!

同年9月,景德镇市公安局派出20余名精干警力,驻点西安开展 追捕。但强某本就有诈骗前科,反侦查能力强,社会关系极为复杂,加 之此时西安疫情防控形势严峻,异地追逃一度陷入僵局。

但追逃小组不畏难、不惧险,在数月的抽丝剥茧中不仅锁定了2 名帮助强某藏匿的重点人员,还发现并查封了强某以他人名义新注册 投资的经营"保健品"的公司,以断其经济链条,攻其亲友心理的方式,

2022年9月17日,主犯强某在潜逃79天后终于迫于身心压力主 动归案。至此,"7·1"专案主要犯罪嫌疑人已全部到案!

警方组织退赃 返还327万养老钱

2023年12月14日,在一片欢腾中,由景德镇市委政法委主办,景 德镇市公安局南河分局、景德镇市珠山区人民法院承办的"景德镇市 政法机关举行打击整治养老诈骗宣传活动暨退赃仪式"在昌河文化广 场隆重举行,为"7·1"养老诈骗专案受骗群众集中返还了养老钱327 万元。

随着财产失而复得,群众脸上洋溢着幸福的笑容,他们热情地为 办案民警献上锦旗,表达着真诚谢意。

警方提示:看似无微不至的"关怀"、包治百病的"良药",背后很可 能是犯罪分子为老年群体挖好的巨大陷阱。作为子女,对家里的老 人,平常要多关心多交流,给他们多看看反诈视频,提升老人的反诈意 识。一旦有诈骗发生,请立即保存好相关证据,及时报警求助。

新闻 发行 便民 968880 ·号直拨